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Введение 
Крым надолго останется знаменитым  как местопребывание профессора Палласа,  этого известного в учёном мире своими  многочисленными трудами исследователя. 
Эдвард Дэниел Кларк, профессор Кембриджского
 университета
Цель
         Я живу в районе, который назван именем великого учёного, но, к сожалению, практически ничего не знала до сегодняшнего дня об этом великом человеке. Регалии, учёные степени, членство в различных академиях – всё это знает о Палласе каждый житель нашего города. Моё внимание привлёк полуостров Крым, который был присоединён к России в 1783 году,  и я решила открыть для себя учёного с незнакомой мне стороны, как исследователя Таврической области. 

Задачи

1. Познакомиться с личностью учёного.
2. Изучить деятельность и труды, посвящённые  исследованиям на полуострове.

3. Найти информацию о первом в России казенном училище виноградарства и виноделия, которое Паллас возглавлял 6 лет.   
Актуальность

      Считаю, что деятельность Петра Симона Палласа  в Крыму неизвестна  не только мне. Территория полуострова  опять, как и при Екатерине, принадлежит России. История сделала свой очередной виток,  и  мне очень хочется быть своего рода открывателем новых для себя знаний, тайну которых подарил Паллас. 

Глава I. Петер Симон Паллас  - немецкий и русский учёный-энциклопедист,

  естествоиспытатель, географ и неутомимый путешественник XVIII-XIX веков 
Родился 22 сентября 1741 г., Берлин, Германия

Умер 8 сентября 1811 г. (69 лет), Берлин, Пруссия

          Немецкий и русский учёный-энциклопедист, естествоиспытатель, географ и неутомимый путешественник XVIII-XIX веков, доктор медицины, член Санкт-Петербургской Академии наук, действительный статский советник Пётр Семёнович (Петер-Симон) Паллас, 275-летие со дня рождения которого отметила общественность, является одной из самых знаковых фигур в истории  полуострова Крым, где он прожил пятнадцать лет. Наверное, трудно найти крымчанина, который не слышал бы этого имени, симферопольца, ни разу не проходившего мимо здания с башенками в парке «Салгирка», которое называется «дом Палласа». Но вряд ли кто-то скажет, что хорошо знает о заслугах этого человека, о наследии, которое он нам оставил. Целью своей работы считаю – изучение результатов деятельности учёного на полуострове Крым.
        Страсть к путешествиям привела сына профессора хирургии Берлинского колледжа Симона Палласа и француженки Сусанны Леонард, доктора медицины, к исследовательской работе в России. Приехав по приглашению Екатерины II для выполнения комплексного исследования природы и перспектив хозяйства России, в должности профессора естественной истории Санкт-Петербургской Академии наук он возглавил экспедицию в центральные области, районы Нижнего Поволжья, Прикаспийской низменности, Среднего и Южного Урала, Южной Сибири. Результатом его работы стал огромный труд «Путешествия по разным провинциям Российского государства», представлявший собой всестороннее капитальное исследование, переведённое позже на несколько европейских языков. Коллекции, собранные Палласом, пополнили академическую «Кунсткамеру» и Берлинский университет. Среди самых значительных трудов тех лет — составленные по поручению императрицы «Сравнительные словари всех языков и наречий».

Глава II. Жизнь и деятельность П.С.Палласа в Крыму
2.1. В 1793 путешествие для изучения климата юга России и Крыма 

        В 1793 году Паллас предпринял за свой счёт путешествие для изучения климата юга России и Крыма. Уже в сентябре 1794 года академик вернулся в Петербург и представил императрице свой «восторженный отчет» о Крыме на немецком языке. В 1795 году под названием «Краткое физическое и топографическое описание Таврической области» отчетный труд был опубликован на французском и русском языках. Тогда же Петр Семенович попросил разрешения поселиться в Крыму, желая завершить свои научные труды, тем самым положил начало изучению крымской флоры, закончив в 1797 году труд «Перечень дикорастущих растений Крыма» (описаны 969 видов). Императрица пожаловала ему две деревни с участками земли в Айтодорской и Судакской долинах, дом в Симферополе и 10 тысяч рублей на устройство в Крыму училищ садоводства и виноделия, сохранив за ним академическое жалование. В августе 1795 года Паллас переселился в Крым.

       В декабре 1795 года П.Паллас вновь прибыл на полуостров и обосновался в Симферополе, где в 1797 году построил дом, в котором прожил восемь лет (ныне на этом месте расположен бывший дом Таврического губернатора: ул. Ленина, 15). Затем ученый перебрался в загородный дом, купленный его женой в 1802 году у бывшего члена Таврического областного правления М.П.Мартыновского. Имение с домом, по имени супруги академика, называлось  Каролиновкой». (Позже, при Воронцовых и Нарышкиных, часть имения стала называться «Салгиркой». Ныне это Ботанический сад ТНУ им. В.И.Вернадского).

     У П.Палласа, кроме того, имелось небольшое имение Калмук - Кара в Симферопольском уезде, которое он приобрел за собственные средства. Главный труд, которому П.Паллас уделял все свое время проживания в Крыму, являлся и главным трудом всей его жизни. Это была «Российско-Азиатская зоография», содержавшая описание 151 вида млекопитающих, 425 видов и разновидностей птиц и т.д.

2.2. Жизнь Петра Симона Палласа в Крыму
      В   1783 году манифестом императрицы Екатерины II Великой объявляется присоединение Крыма к России. Начинается культурное возрождение Таврической области (статус губернии она получила в 1802 году). Исследовать южные окраины Российской империи отправляются многие ученые-натуралисты того времени. Одним из первых был Петр Симон Паллас. В Крым он приехал в зените своей славы, которая распространилась далеко за пределы России, имя его составляло гордость европейской науки

      В составе экспедиции был  художник  Христиан Гейслер из Лейпцига. В самом начале путешествия, в феврале 1793 года, при переезде через реку Клязьму Паллас, вышедший из экипажа, наполовину провалился под лёд, после чего был вынужден в мокрой одежде проехать ещё 37 вёрст; в результате этого случая его здоровье было окончательно подорвано, в итоге  от полученной простуды он страдал до конца жизни.

        Итак, 1 февраля 1793 Паллас вместе с семьей (женой Каролиной, урожденной Польман, дочерью от первого брака Альбертиной и художником Х.-Г. Гейслером) выехал из Санкт-Петербурга через Москву в Астрахань. Паллас проехал Поволжье, побывал на Северном Кавказе и в Крыму. Вернувшись в 1794 в Санкт-Петербург, он представил Екатерине II «Краткое физическое и топографическое описание Таврической области» (1795) и попросил разрешения поселиться в Крыму, желая завершить свои научные труды. Императрица Екатерина II, как уже сказано выше, ответила согласием.

      Вершиной научной работы Палласа является фундаментальный труд, посвященный Крыму, который давно интересовал ученого. Он был активным участником экспедиции в Крым в 1781-1782 гг. (еще до присоединения его к России) во главе с В. Ф. Зуевым, которую послала Петербургская Академия Наук. Ученый прожил тогда  здесь около семи месяцев. Он побывал во всех уголках, изучал Крымские горы, природные особенности, собрал коллекцию минералов, обследовал соляные озера. Результаты его наблюдений были изложены в отчете «Краткое физическое и топографическое описание Таврической области», опубликованном еще в 1795 году. В нем автор называет Тавриду «замечательной на земной поверхности страной в отношении физической географии и минералогии», а горы Крыма – книгой, «в которой испытатель естества весьма много найдет того, что может послужить к изъяснению состава нашего земного шара».

      В 1795 году Паллас окончательно переехал в Крым. В дар за свои труды на благо России он получил от Екатерины II Пожалованную грамоту на владение поместьями в крымских долинах и домом в Симферополе. Сенат поручил Палласу заняться устройством училищ садоводства и виноградарства, на что выделил 10 тысяч рублей.

      Паллас был первым ученым, поселившимся в Крыму. Переселившись в Крым, он исследовал его природу, занимался разведением садов и виноградников в Судакской и Козской долинах, закончил и опубликовал двухтомное издание своего путешествия по Югу России в 1793-1794.

      В 1796г. Паллас был командирован в Симферополь  где императрица пожаловала ему имение Шулю — обширные поместья и дом. По пути в Крым он посетил Тулу, Курск  и Екатеринослав  (Днепропетровск). Поселившись в Крыму, Паллас обследовал почти всё Южное побережье полуострова.

     В последние годы жизни, среди прочего, Паллас занимался подготовкой фундаментального трёхтомного труда по фауне России «Российско-азиатская зоология», в котором были представлены более 900 видов позвоночных, включая 151 вид млекопитающих, из них около 50 новых видов. По обширности материала и тщательности, разносторонности описания животных ему долго не было равных. Вплоть до начала ХХ века  книга оставалась главным источником знаний о фауне России. Первый том был готов уже в 1806 году, но печать и выпуск в свет затянулись на четверть века из-за художника Гейслера, который, уехав в Германию, заложил изготовленные им таблицы рисунков к этому сочинению. В январе 1810 года Паллас обратился в Академию наук с просьбой о бессрочном отпуске в Берлин, где он мог бы лучше следить за изготовлением рисунков для своей книги. В марте отпуск с сохранением жалования был разрешён, и в июне, проследовав через Броды и Бреславль, он прибыл в Берлин.

2.3. Усадьбы Палласа (дом в Симферополе, в Судаку,
 имение в  Калмук - Кара (Дмитрово) 
          Полуостров Паллас назвал «замечательным», влюбившись в него с первого же посещения. В своём доме на берегу реки Салгир Паллас собрал богатую коллекцию минералов, сотни образцов флоры и фауны полуострова. Мимо его обиталища не проходил ни один именитый гость города, известные учёные того времени, среди которых автор первой монографии о природе Тавриды академик Карл Габлиц, основатель и первый директор Никитского ботанического сада Христиан Стевен.
        По прибытии в Крым он «тотчас приступил к устройству своего имения в Симферополе: построил просторный дом со службами, приступил к насаждению садов не только в имении, но и вблизи Симферополя на Салгирной долине». Знаменитый естествоиспытатель (Палласу к тому времени шел 61 год) «оказался отличным хозяином и, с юношеским увлечением обрабатывая новые участки своих владений, заводил образцовое хозяйство». При постройке дома П. С. Паллас стремился органически включить его в окрестный ландшафт, где доминировал силуэт горы Чатыр-Даг. Это определило симметричную композицию здания, характер его силуэта в унисон абрису горы.

            Дом Палласа в Симферополе стал центром духовной жизни города. «Присутствие славного мужа, поселившегося в стенах сего города, возвещает, кажется, зарю будущего его просвещения», – свидетельствовал один из современников Палласа. В доме ученого хранилось большое собрание редких картин, гравюр, богатая библиотека, много гербариев, геологическая и археологическая коллекции. Профессор Кембриджского университета Кларк оставил свои впечатления после встречи с Палласом в Симферополе: «Город надолго останется знаменитым как местопребывание профессора Палласа, этого столь известного в ученом мире своими многочисленными трудами исследователя».

       Прожив в доме 8 лет, Паллас решил его продать для нужд гражданского губернатора. Была назначена цена – 14 000 рублей. Из описи главного корпуса здания следовало, что в доме находилось «20 комнат, считая переднюю и сени; в двух флигелях, деревянном и плетневом, 13 помещений, в том числе кухня, каретный амбар, сарай, ледник, конюшня и помещения для прислуги». Дом с трех сторон обнесен каменной стеной, а с передней стороны каменным цоколем, с деревянной балюстрадой. На противоположном фасаде главного корпуса и флигелях устроены галереи и коридоры. В январе 1805 года дом академика Палласа был приобретен казенным ведомством для проживания в нем гражданского губернатора Тавриды Д. Б. Мертваго, оренбургского помещика, приглашенного в Тавриду на высокую должность.

         Дом Петра Симона Палласа в Судаку  представляет собой старинный одноэтажный домик, на котором прикреплена мемориальная плита с надписью о том, что в этом доме с 1795 по 1810 год жил известный русский ученый, естествоиспытатель, академик Петр Симон Паллас. П.С.Паллас внёс существенный вклад в мировую и российскую науку - биологию, географию, геологию, филологию и этнографию. Также в 1804 году был инициатором создания Судакского училища виноградарства и виноделия. Дом находится по адресу :Россия,  Крым , Судак, ул. Десантников, д.9
        Многие знают об имениях выдающегося ученого в Симферополе (парк «Салгирка») или в Судаке (Судакский винзавод), но мало кому известно об  имении Палласа Калмук-Кара (Дмитрово), о котором упоминает в своем «Крымском сборнике» русский ученый первой половины ХIХ в. академик Петр Иванович Кеппен.

       В 1948 г. село Калмук-Кара, расположенное у одноименного ручья, стало называться Дмитрово. Возможно, что после окончания Великой Отечественной войны два рядом расположенных селения — Дмитрово и Донское — получили символические названия в честь Дмитрия Донского, который, объединив русских князей, одержал великую победу над Мамаем в Куликовской битве (1380 г.). Южнее Дмитрово, в месте слияния двух безводных балок, среди открытой холмистой равнины виден зеленый оазис. Именно здесь и берет начало ручей Калмук-Кара. Левый склон речной долины представляет собой высокие скальные обрывы Внешней горной гряды, взобраться на которые не составляет большого труда. С открытой вершины открывается красивый вид. На южном горизонте виднеется огромная «палатка» Чатыр-Дага, на северо-востоке темнеет рукотворный сосновый лес. А внизу, как на ладони, — утопающее в зелени село, въезд и выезд из которого венчает пруд. Оба пруда используются для рыбалки и отдыха. Две улицы протянулись вдоль реки на правом берегу. В селе все имеют чистую колодезную воду. К сожалению, водопроводной здесь нет.

        Проживая на полуострове в течение ряда лет, П. Паллас побывал во многих уголках полуострова, основательно исследуя Теrra Таvrіka. Его подробные работы стали единственными путеводителями для крымских путешественников первой половины ХIХ в. Ученый покинул Тавриду в 1810 г. после развода с женой Каролиной Ивановной. Владелицей Калмук-Кара стала его дочь — генеральша Вимпфен, которая затем продала имение государственному деятелю Георгу Фридриху фон Зальфельду, лично знакомому с императором Александром I. Дорога из бывшего имения Палласа вела затем в Зую, где была почтовая станция. Александр I распорядился выделить 10 тыс. руб. на проект новой церкви, который был разработан в 1824 г. в Санкт-Петербурге. Новый крестово-купольный храм с колокольней был построен в центре Зуи в 1831 году в честь Николая Чудотворца, которому, как известно, молятся путешественники.

         Затем в деревне Калмук-Кара была немецкая колония. Еще перед Великой Отечественной войной местное население наполовину состояло из немцев. До сих пор сохранились капитально построенные старые немецкие дома с высокими окнами. 

Остается добавить, что о знаменитом ученом теперь напоминает лишь ведущая в село с трассы Симферополь—Феодосия лесополоса из сосны крымской или сосны Палласа. Являясь родственницей сосны обыкновенной, она имеет более длинные иголки, темно-серую кору и богатую смолой древесину. Последнее свойство способствовало строительству именно из этой сосны первых кораблей российского флота. Кроме того, дерево способно выдерживать не только почвенные засухи, но и атмосферные. Поэтому его широко использовали в послевоенные годы для заселения предгорного Крыма.

        На замечательные свойства сосны обратил внимание известный исследователь, поэтому в честь знаменитого ученого она носит его имя.

2.4. Сочинение Палласа «Краткое физическое и топографическое описание 
Таврической области»
     Сочинение Палласа «Краткое физическое и топографическое описание Таврической области» неоднократно переиздавалось на французском, немецком, русском языках. В справочнике литературы по минералогии, геологии, палеонтологии, горному искусству и металлургии России (С.-Петербург, 1862) – приведено шесть изданий этого труда, кото-рые выходили в Лейпциге, Париже, Санкт-Петербурге в 1795-1797 гг.

     Кроме того, сочинение П.С. Палласа часто публиковалось в  научных сборниках и журналах. В трудах Петербургской Академии наук  за 1797 «Краткое описание Таври-ческой области» дополнено «Каталогом видов дикорастущих растений, встречающихся в Тавриде», написанном на французском языке.                                                                                                        

        «Краткое физическое и топографическое описание Таврической области» легло в основу
двухтомника Палласа «Наблюдения, сделанные во время путешествия по южным наместничествам Русского государства в 1793-1794 годах», вышедшего в 1799 году в Лейпциге, и затем неоднократно переиздававшегося на иностранных языках.

       Весь второй том этого сочинения посвящен Крыму. Физическое и топографическое описание полуострова тут дополнено сведениями по истории и этнографии Крыма. Это издание сопровождает альбом цветных гравюр на 55 листах с иллюстрациями и картами. 

П.С.Паллас описывает минералогию и физическую географию Таврической области так : «Таврический полуостров есть отличнейшая на земной поверхности страна в рассуждении физической Географии и Минералогии» .

     В этой работе Паллас описывает два ряда таврических гор, соленые таврические озера, растения и хозяйственную часть Таврической области. Также пишет о  животных таврической области.

      Паллас представил и наиболее обстоятельные для того времени описания природы Крыма. Сообщая довольно подробные направление, морфологические особенности, Паллас выделил в горной части Крыма лишь "два ряда гор". Ученый сообщил также сведения о полезных ископаемых Крыма, об оползнях Южного берега, в частности, о грандиозном Кучук–Койском оползне (февраль 1786 г.). Представляют интерес его сообщения о морских террасах в районе Судака, Партенита и мыса Фиолент. Паллас отметил особенности почв и климата разных мест Крыма. Им была предложена система для изучения растительности полуострова, собранный им здесь гербарий охватил 987 видов растений .

       Особенное значение путешествия Палласа в том, что он первым описал древности Крыма, Тамани и др. районов, высказал ряд верных предположений, в частности, о локализации некоторых античных центров, зафиксировал сведения о первых раскопках. Не случайно в  современной историографии его труды выделяются как имеющие наибольшее значение для конца XVIII века.
2.5. Работа Палласа «Перечень дикорастущих растений Крыма».
  В 1797 году была издана работа Палласа «Перечень дикорастущих растений Крыма». Автор впервые блестяще описал растительный покров Крымского полуострова, составил исчерпывающий для того времени список дикорастущих растений 969 видов. Именно с этой поры, как считает известный советский ученый ботаник С. С. Станков, и следует начинать историю изучения крымской флоры, ибо Палласом впервые было дано совершенно блестящее описание растительного покрова Крымского полуострова, составлен исчерпывающий для того времени список дикорастущих растений.
    Ученый был инициатором закладки Никитского ботанического сада, виноградников и садов в Судакской и Солнечной долинах, основал в Симферополе парк «Салгирку». В честь ученого-географа один из видов крымской сосны получил наименование сосны Палласа.
2.6. Фундаментальный  труд по фауне России «Российско-азиатская зоология»
         В последние годы жизни, среди прочего, Паллас занимался подготовкой фундаментального трёхтомного труда по фауне России «Zoographia rosso-asiatica» («Российско-азиатская зоология» (лат.)), в котором были представлены более 900 видов позвоночных, включая 151 вид млекопитающих, из них около 50 новых видов. По обширности материала и тщательности, разносторонности описания животных ему долго не было равных. Вплоть до начала XX века книга оставалась главным источником знаний о фауне России. Первый том был готов уже в 1806 году, но печать и выпуск в свет затянулись на четверть века из-за художника Гейслера, который, уехав в Германию, заложил изготовленные им таблицы рисунков к этому сочинению. В январе 1810 года Паллас обратился в Академию наук с просьбой о бессрочном отпуске в Берлин, где он мог бы лучше следить за изготовлением рисунков для своей книги. В марте отпуск с сохранением жалования был разрешён, и в июне, проследовав через Броды и Бреславль, Паллас прибыл в Берлин. Здесь он в почёте и уважении прожил лишь один год и, так и не увидев свой главный труд изданным, скончался за две недели до семидесятилетия, 8 сентября 1811 года.
      Насколько серьёзны и глубоки были его понятия по зоологии, можно заключить из того факта, что он во многом опередил учёных того времени на целое столетие. Достаточно назвать следующие примеры. Уже в 1766 году Паллас указал, что строгое разграничение животных и растений невозможно и выделил зоофитов из типа червей; в 1772 году он высказался за возможность происхождения нескольких близких между собой видов от общего родоначальника; в 1780 году Паллас первый указал, что чрезвычайная изменчивость некоторых животных, например, собаки, обусловливается происхождением от нескольких отдельных видов. Однако, несмотря на развитие идей исторического развития органического мира, Паллас к концу жизни стал признавать постоянство и неизменяемость видов.

        При описании животных Паллас применял метод точных измерений их размеров (1766) и обращал внимание на их географическое распространение (1767). Вышедшее на латинском языке сочинение Палласа «Zoographia rosso-asiatica» является первым систематическим описанием фауны России и началом всей российской зоологической науки, хотя этот капитальный труд до сих пор не переведён на русский язык.
2.7. Первое в России казенное училище виноградарства и виноделия
     Судак по праву считается «Колыбелью Крымского Виноделия» и «Родиной Отечественного Шампанского». Виноградная лоза культивировалась в Судакской долине с Глубокой Древности. Это подтверждают как Письменные источники, так и Археологические исследования. Было подмечено, что лучше всего здесь растут лозы «местного роду». Большой вклад в развитие виноделия в Судаке внес академик Паллас. Он отметил разнообразие древних аборигенных сортов в Козской долине, исправил ошибки в насаждениях виноградников Потемкина. 

      В 1804 г. по поручению правительства Паллас основал в Судаке первое в России казенное училище виноградарства и виноделия, просуществовавшее до 1847 г., и в течение первых шести лет был его смотрителем.

      Училище виноделия, первое в России казенное училище подобного профиля. Открылось в 1804 в Судаке по инициативе академика П.С.Палласа. Оно находилось в урочище Ачиклар, а земли его – 55 десятин – располагались в Судакской, Козской (Солнечная долина), Отузской (Коктебельской), Кутлакской (Веселовской), Воронской долинах. П.С. Паллас пригласил для преподавания опытных специалистов, выписал 90000 лоз из Франции, Испании, с Рейна, а также из Астрахани и Кизляра. На протяжении почти 40 лет училище готовило профессионалов высокого уровня, впоследствии выдвинувших крымское виноградарство и виноделие на одно из почетных мест в Европе. В 1804 началось строительство жилых и служебных помещений. В 1805 закончилось строительство трех каменных корпусов – помещения для смотрителя, виноградарей и служителя. В 1808 был достроен погреб. При училище  содержалось 10-15 учеников из военно-сиротских отделений. Рабочими в училище  были назначены 20 рекрутов, которые должны были отбыть в училище весь срок солдатской службы, равный 25 годам. Первым начальником этого учебного заведения был прапорщик, впоследствии титулярный советник Катауров. В связи с отъездом П. Палласа в Германию в 1810 училище перешло в распоряжение таврического губернатора.
Заключение
Значение научных изысканий Палласа
       Живя в Крыму, Паллас написал шесть научных трудов. В 1799- 1801 годах он опубликовал свою знаменитую работу "Путешествия по южным провинциям Русскою государства", составной частью которой явилось и капитальное описание природы Крыма.

        В работах Палласа приводятся подробные сведения о климате, реках, почвах, флоре и фауне Крымского полуострова, содержатся описания многих исторических мест (Мангупа, Ай-Тодора, Аю-Дага, Судака и др.). Пользуясь трудами ученого, исследователями было найдено множество ответов на вопросы развития растительною мира Крыма, помогающие решать и ныне хозяйственные задачи, в частности в деле лесоразведения. Так Паллас, например, отмечал, что прежде на Гераклейском полуострове (юго-западная оконечность Крыма) рос можжевельник, что на яйле раньше было больше лесов и что население "употребляет всевозможные усилия, чтобы истребить эти полезные леса", жжет их, собирает смолу и т.п.; указывал на крайние места произрастания на полуострове сосны, земляничного дерева (земляничника мелкоплодного).

       Труды Палласа о Крыме были вершиной его научного творчества. В память об его исследованиях и в честь ученого-географа один из видов произрастающей в горном Крыму сосны получил наименование сосны Палласа.

     Ученый был инициатором закладки Никитского ботанического сада, виноградников и садов в Судакской и Солнечной долинах, основал в Симферополе парк "Салгирку". В Новом Свете Паллас основал большую усадьбу, и там же им создана первая школа-училище отечественного виноделия в Крыму. Позже, в начале девятнадцатого столетия, им была создана известная усадьба в долине реки Салгир, около Симферополя, которая в настоящее время восстанавливается и реставрируется.

       Имя академика Палласа вошло в Большую советскую энциклопедию. Однако сегодня в Крыму деятельность Палласа остается не популизированной.
       Нет отрасли естественных наук, в которой Паллас не проложил бы новый путь, не оставил бы гениального образца для последователей… По своей многосторонности Паллас напоминает энциклопедических ученых древности и средних веков, по точности — это учёный современный, а не XVIII века.
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