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Введение

Сегодня человечество живет в непростую и интересную эпоху.  Большую часть  открытий было сделано  в течение последних 50 лет. Многие ученые на века «вписали» свои имена в историю нашей страны. Каждый из них гений в своей области, эти люди гордость нашей нации. Но великие достижения были бы неосуществимы, если бы не их предшественники, которые заложили своими исследованиями фундаментальные  знания  для последующих поколений.  Ярким и выдающимся ученых XVIII века стал ученый–энциклопедист  Петр Симон Паллас. Его разносторонняя деятельность в области географии, геологии, биологии, этнографии, почвоведения   стала для России ценнейшим вкладом в изучении территории страны. Большое количество рукописных трудов П.С. Палласа и сегодня являются неотъемлемыми источниками при изучении нашего степного  Заволжья. 
 П.С. Паллас для нас является своеобразным символом  Палласовского района. Начиная с 1989 года «визитной карточкой» г. Палласовка является   памятник великому ученому расположенный на вокзальной площади (Приложение). Научной деятельности Пера Симона Палласа посвящено множество статей и исследовательских работ и наверное  добавить что-либо к тем оценкам его научных, философских, науковедческих, мировоззренчес​ких или публицистических трудов будет лишним. Поэтому хочется представить самобытного путешественника и его заслуги   в новом ракурсе в рамках современных  информационных технологий.

Актуальность. 

 В канун  275- летия со дня рождения выдающегося естествоиспытателя Петра Симона  Палласа напомнить через современные интерактивные технологии о значимости деятельности великого ученого. Через развитие навыков работы с мультимедийными  пособиями показать широту исследовательской деятельности П.С. Палласа  на территории России. На примере заслуг исследователя и огромной любви к России (Паллас П.С. был немец по происхождению) воспитывать гордость за свою страну и патриотические чувства у современной молодежи. 
Цель  работы  создание  интерактивной карты  для знакомства с географическими объектами, носящими имя знаменитого путешественника и естествоиспытателя Петра Симона Палласа.
Задачи:

- - изучить технологию создания  интерактивных карт в рамках программы  Point Power; 

- разработать схему  электронного ресурса;

-познакомиться с  литературой и образовательными сайтами для изучения  и сбора материала по топонимам  связанным с именем Палласа;

- подобрать, проанализировать фотографический, текстовый, голосовой и видео  материал  и разместить  в интерактивной карте;

- апробировать работу электронного  ресурса на учащихся Савинской СШ.
Методы исследования  
  Практические:

- поиск материала в информационных источниках;

- работа с картой и картографической проекцией;

- создание презентации, текстовых документов, голосовое и видео  оформление;

- моделирование интерактивной карты.
  Теоретические: 
- анализ информации;

- систематизация собранного материала.

Данный проект является практико - ориентированным.

Основная часть
1. Результаты социологического исследования

     На первом этапе работы хотелось выяснить, знают ли учащиеся Савинской школы кто такой П.С. Паллас, чем он занимался и какие географические объекты названы в честь выдающегося ученого. В социальном опросе участвовали 100 человек: учащиеся 6-11 классов.
                   В анкете были заданы три вопроса:
1. Знаете ли вы кто такой Петр Симон Паллас, и в какое время он жил?

2. Чем П.С.Паллас занимался, и какие заслуги сделал для России?

3. Какие географические объекты носят имя П.С.Палласа? 

В результате анкетирования выяснилось, что 60% респондентов затрудняются ответить: кто такой П.С.Паллас? Хотя имя его уже слышали. 76% не знают,  чем занимался П.С.Паллас, и какие заслуги сделал для России. 83% опрошенных, кроме города Палласовка, других географических объектов имени П.С.Палласа не знают. (Приложение 1).
По итогам анкетирования выяснилось, что подавляющее большинство учащихся не имеет четкого представления о великом исследователе П.С.Палласе, его путешествиях на территории России и не знакомы с географическими объектами, носящими имя П.С.Палласа. Данная ситуация подтолкнула на создание электронного ресурса в виде интерактивной карты, которая поможет учащимся познакомиться и пополнить знания о знаменитом ученом 18 века П.С.Палласе.
2. Подготовка к созданию  интерактивной карты.    
        Проанализировав технологию создания интерактивной карты на основе программы  PowerPoint, было решено составить план работы по созданию ресурса.

План работы включал в себя:

1. Сбор информации в литературных и Интернет источниках о топонимах носящих имя  П. С. Палласа.

2. Подборка фото и видеоматериалов для интерактивной карты.

3. Техническое обеспечение и информационная наполняемость электронного ресурса.

4. Создание звукового сопровождения интерактивной карты. 
5. Дизайн интерактивной карты.

     2.1 Работа с информационными источниками
     Проанализировав информационные источники, были разработаны критерии, по которым отбирался материал для разделов электронного ресурса:

- соответствие задачам проекта;

- соответствие интересам и потребностям учащихся;

- соответствие зрительного и звукового восприятия;
- уровень сложности;
- технические возможности размещения в интерактивной карте.

     В результате тщательного исследования,  материал был подобран из следующих источников: 
- Интернет сайты 

ru.wikipedia.org ; 
 http://pallas.ucoz.ru/index/quot_v_glubiny_kosmosa_quot/0-29; 
http://pallas.ucoz.ru/index/quot_morskaja_karta_rasskazyvaet_quot/0-6;

http://library.kspu.ru/files/KZD2009/135.pdf;  
http://region.krasu.ru/geography/ pallas; 
- http://region.krasu.ru/ people/pallas; 
http://meteoritika.narod.ru/pallas.htm;
 - социальный сайт «В контакте»; 
- сервис, предоставляющий услуги хостинга видеоматериалов «Youtube»; 
- периодическое издание «География в школе»; 
- справочные пособия «Большая Советская Энциклопедия», энциклопедия школьника «Мир космоса». 
     Полученную информацию обобщили, проработали  для восприятия школьников и разместили  в интерактивной карте.
2.2  Разработка    информационного материала для интерактивной карты.
     Изучив подобранный информационный материал, определили,  что необходимая информация  нуждается в генерализации, так как нельзя допускать перегруженности карты для её качественного практического  использования. В результате, были созданы презентации и текстовые документы, в соответствии с задачами данного электронного ресурса. 
3. Структура интерактивной карты.
     Информационно-образовательный электронный ресурс содержит: биографическую информацию о естествоиспытателе  П.М. Палласе;  12 географических объектов, которые носят имя  знаменитого путешественника, кроме этого есть ссылка на внеземные объекты, связанные с его именем.  (Приложение 2).
1. Биографическая информация о П.С. Палласе.
Немецкий и русский натуралист, и путешественник, академик Петербургской академии наук. Родился в Берлине в семье профессора-хирурга. До 13 лет учился у домашних учителей, овладел латынью и рядом европейских языков. Окончил Берлинский университет, учился также в Голландии и Великобритании, завершив естественноисторическое образование. 

В 15-летнем возрасте Паллас составил новую классификацию некоторых групп животных. 

В 22 года он был избран членом академий Лондона и Рима. 

В 1767 г. ученый был приглашен в Россию в качестве профессора натуральной истории Петербургской академии наук с целью организации разносторонних исследований природы и экономики страны.

 В 1768—74 гг. Паллас возглавлял одну из комплексных академических экспедиций, исследовавшую территории центральных областей России, Нижнего Поволжья, Прикаспийской низменности, Среднего и Южного Урала, Западной и Восточной Сибири. В течение шести лет ученый изъездил вдоль и поперек обширные пространства России, вел подробные дневники, сделал географические, метеорологические и другие научные наблюдения и определения, собрал богатейшие коллекции по геологии, биологии и этнографии. Паллас пришел к выводу, что Большой Каспий, достигавший на севере возвышенности Общий Сырт, в геологическом прошлом был связан с Аральским и Черным морями. Обследовав Уральские горы, он разработал схему их общего строения и изучил многочисленные рудники. В 1771—72 гг. Паллас исследовал Южную Сибирь (Алтай, озеро Байкал, Прибайкалье и Забайкалье). Путешественник собрал и обобщил огромный естественно-научный материал, открыл и описал новые виды растительного и животного мира, установил широкое распространение остатков мамонтов и шерстистых носорогов в Сибири, собрал данные по этнографии. В Минусинской котловине Паллас изучал древние могильники и памятники. Он высказал мнение, что граница между Европой и Азией должна проходить по Уралу. Трудности и лишения экспедиционной жизни подорвали здоровье Палласа, страдавшего от желудочных заболеваний и воспаления глаз. 

Летом 1774 г. он вернулся в Петербург больным человеком. Однако путешественник не обижался на судьбу и считал, что исследование первозданной сибирской природы и ее населения служило ему «изряднейшим вознаграждением... за утраченную при том юность и здоровье». Результаты исследований Паллас изложил в труде «Путешествие по разным провинциям Российского государства». 

В 1777 г. он впервые предложил орографическую схему Сибири. В том же году по поручению Академии наук Паллас подготовил и в 1781 г. издал историко-географическое исследование «О российских открытиях на морях между Азиею и Америкою». 

В 1793—94 гг. Паллас возглавил экспедицию, посетившую Среднее и Нижнее Поволжье, Прикаспийскую низменность, Северный Кавказ и Крым. На основе ее материалов вышли «Записки путешествия в южные губернии России с 1793 по 1794 гг.».

 Поселившись после 1794 г. в Крыму, Паллас обстоятельно исследовал природу полуострова и пути его сельскохозяйственного освоения. Труды Палласа содержат важные научные выводы по географии, геологии и историческому развитию органического мира. Ему принадлежит работа «Флора России», над которым ученый трудился многие годы.

 Незадолго до кончины исследователь переехал из России в Германию. Он был членом ряда европейских академий и научных обществ. Умер Паллас в Берлине.

2. Географические объекты  названые в честь великого ученого П.С. Палласа.

2.1. Вулкан Палласа.

  Вулкан Палла́са —  дымящий действующий вулкан на   острове Кетой Большой Курильской гряды. Сложный стратовулкан с вершинным кратером в кальдере. Высота 1002 м.(Приложение 3).
  Строение Пика Палласа напоминает в миниатюре строение типа Сомма-Везувий. Юго-западная, более старая и более высокая – около 1000 м часть вулкана образует открытый к северо-востоку амфитеатр, в котором расположен молодой, менее активный конус. Относительная высота конуса над уровнем озера Кетой 320 м.  При столь небольшой высоте величина кратера значительна; суммарная ширина его по длинной оси составляет 550 м.    Диаметр кратера внутреннего конуса – около 400 м.  Стенки его круто обрываются вниз, и на дне его расположено кратерное озеро Глазок диаметром в 300 м.  Цвет воды озера бирюзовый, очень красивого оттенка.    
  В первой половине 18 столетия вулкан не проявлял признаков активности, даже фумарольной. Первые сведения о деятельности Пика Палласа относятся к 1843 г.: « … в июле и августе весь остров казался, объят пламенем(Perrey, 1864). Извержение было очень сильным и продолжалось до 1846 г. Известно извержение в 1924 г., но подробности о нем отсутствуют. 27 сентября 1960 г. отмечалось выделение пепла. В настоящее время фиксируется сильная фумарольная и термальная активность Глазок «плачет» - из него вытекает ручей, по руслу которого образовалась мощная (около 1,2 млн. куб. м) залежь бурого железняка – лимонита.

  Вулкан Палласа на японском языке называется - Сирокемури.

2.2. Три вершины гор имени Палласа.
Гора Палласа на Урале.

  Три безымянные вершины Приполярного Урала, находящиеся на стыке границ Республики Коми, Свердловской и Пермской областей, обрели  названия в 2001 году. Одна из них высотой 1337 метров над уровнем моря названа в честь крупнейшего географа XVIII века Петера Симона Палласа. Он в свое время возглавлял знаменитые Транссибирские экспедиции Российской Академии наук. (Приложение 4)
   Гора Качканар на Урале, исследованием которой занимался в 1770 Петер Симон Паллас в книге "Путешествие по разным местам Российского государства" (издана в 1786г.), тоже хранит память об ученом. Она имеет две вершины — Полуденный рог и Северный рог. В 1979 году энтузиаст Иван Соболев начал устанавливать на скалах памятные плиты. Так на Полуденном роге появился барельеф Палласа году. 

Гора Палласа на Яблоновом хребте.

  Гора  Палласа (Водораздельная гора, «Великий исток») — на западе  Забайкальского края с  высотой 1236 м; расположена на  Яблоновом хребте в месте сочленения бассейнов рек Амура, Лены и Енисея. В мире больше нет точек, в которых сходились бы бассейны сразу трёх столь великих рек.

Названа в память о естествоиспытателе и географе, внёсшем значительный вклад в изучении России, академике Петре Симоне Палласе (постановление Правительства РФ № 903 от 10 сентября 2012 года). В 1772 году он побывал и в Забайкалье, где его маршрут пролегал через Яблоновой хребет. (Приложение 5)
 Отмеченная на многих картах, Водораздельная гора была заново «открыта» в качестве истока трёх великих рек краеведом, учителем географии Тимуром Ухимовичем Жалсарайном в 1977 году.

 В 1982 году Забайкальским филиалом  Русского  географического  общества была организована экспедиция на Яблоновой хребет, в результате которой была определена точка Великого водораздела на местности, а вершина получила статус государственного памятника природы под техническим названием «Водораздельная Гора» (решение Читинского облисполкома № 353 от 14.08.1983 г.). Границы памятника проходят по подошве горы, обрамляемой долинами река Кадала Грязнуха и Хара-Кадала.

  Гору Палласа также называют «Горой пяти морей», так как воды Енисея попадают в Карское море, Лена впадает в море Лаптевых, а устье Амура находится на границе сразу двух морей —Охотского и Японского. Пятым в этом списке с полным правом может быть назван Байкал, который хотя и является озером, издавна получил титул «Славное море».

По высоте над уровнем моря (1236 м) гора Палласа не более чем на 600 метров возвышается над расположенным неподалёку краевым центром — городом Чита . При этом она уступает другим вершинам Яблонового хребта, таким, например, как гольцы Саранакан (1579 м) и Чингикан (1644 м). Даже в непосредственной близости от Водораздельной горы находятся более высокие сопки, достигающие 1279 и 1243 м.

Гора Палласа в Японии.

Пик Палласа  (по японски  Румои-Яма), приметная вершина высотой 170 м, на западном берегу острова Хоккайдо, около города Румои. Широта 43град+57мин, Долгота 141 град+39,5 мин.  Назван пик был 8-9 мая 1805 года Крузенштерном по имени Петра Симона Палласа.
2.3.Полуостров Палласа
    Полуостров Палласа находится в Карском море на берегу Харитона Лаптева на западной оконечности полуострова Заря. (Приложение 6).  Был описан и приближенно нанесен на карту в апреле-мае 1901 участниками  Первой русской полярной экспедиции под руководством Эдуарда Васильевича Толя, проходившей в1900-1903 гг. Участником этой экспедиции был и будущий адмирал А.В.Колчак. Отправилась экспедиция на судне «Заря», на первую зимовку участники  экспедиции остались у западного берега Таймыра, место зимовки  было названии именем судна экспедиции – «Заря», а его западная часть получила название полуостров Палласа. На карте появилось около 250 новых географических названий.

         2.4.  Город Палласовка, Палласовский район.
   Палла́совка — город (с 1967), административный центр Палласовског  района Волгоградской области. Приложение 7). Основан как пристанционный посёлок в 1907 году.  Назван в честь путешественника П.С. Палласа исследовавшего степное Заволжье в 18 веке. Население города  - 15 235 чел. (2015г).
Город расположен на реке Торгун (впадает в Волгоградское водохранилище), в 301 км от Волгограда и 20 км от границы с Казахстаном. Через город проходит железнодорожная линия Красный Кут — Астрахань Приволжской железной дороги.

 В городе имеются 5 общеобразовательных школ,  1 начальная школа, 4 детских комбината, Палласовский Сельскохозяйственный техникум. Функционирует районный краеведческий музей, музыкальная  и художественная школы.
   Палласовский  район  Волгоградской области. 

Район расположен на востоке Волгоградской области в Заволжье. Граничит с Республикой Казахстан. Площадь района 12 420 км² — это самый большой по площади район Волгоградской области, протяжённость района с севера на юг — 180 км, с востока на запад — 60 км.

На территории района расположены крупные соляные озёра — Эльтон (182 км²), Булухта (77 км²) и Боткуль (66 км²).

Через район протекает река Торгун, также в 1970-е годы построен Палласовский канал. Численность населения на 2015 год 41 335 чел.
В Палласовском районе 54 населённых пункта в составе одного городского и 14 сельских поселений. 
  2.5. Галерея  Палласа в пещере Граве.

   Расположена пещера в Башкирии  от Уфы 210 км.Пещера была открыта в ноябре 2002 года челябинским спелеоархеологом В.И.Юриным и саткинским исследователем А.К. Александровым. (Приложение 8).
Летом 2003 года пещера была расчищена спелеологами и теперь протяженность всех ее «пройденных» коридоров составляет более 366 метров. 
  Карстовую полость спелеологи назвали в честь первого исследователя пещер Южного Урала Петра Симона Палласа. В 1770 году, во время своей экспедиции на Южный Урал, знаменитый путешественник заинтересовался рассказами местных жителей, башкир из окрестных деревень, о том, что тут неподалеку на скалах расположена большая пещера.

 Пётр Симон Паллас намеревался отыскать её, но башкиры отказались показывать ему дорогу к пещере — тайком от властей местные жители добывали в ней селитру и не желали раскрывать свой доходный промысел. Исследователь самостоятельно отправился на поиски пещеры, но так ничего и не нашел. Рассказ об этом можно найти в записках Палласа об экспедиции. Именно поэтому В. И. Юрин и А. К. Александров, воспользовавшись правом первооткрывателей, назвали пещеру «Палласовой».

     Пещера сформировалась в меловом периоде, примерно 70 миллионов лет назад. В древности это было подземное русло прареки Улуир. Изначально протяженность пещеры составляла около 500 метров. Ныне практически полностью по всей пещере ходы забиты рыхлыми отложениями на высоту до пяти метров. Завалы образовали глыбы, обломки камней и щебень (что произошло в процессе обрушения сводов пещеры), а также глину, суглинок, песок и гальку. Из-за этого в большей части подземных ходов можно перемещаться ползком или на четвереньках.

Представляет собой горизонтальную лабиринтовую пещеру с многочисленными кольцевыми ходами сложной формы. У пещеры три входа, но один из них полностью погребен под обломками камней (засыпан на 3…5 метров). Два других подземных «портала» проходимы для человека. Они располагаются на расстоянии 12 метров друг от друга на высоте 80 метров над уровнем реки Ай. Верхний вход возвышается почти на полтора метра над другим.

Во время раскопок 2003 года, прямо на поверхности в пещере Палласа было собрано около пяти тысяч костей самых разных животных: пещерных льва и медведя, шерстистого носорога, дикой лошади, бизона — представителей так называемой мамонтовой фауны. Первооткрыватель пещеры В. И. Юрин считает, что при дальнейших исследованиях высока вероятность обнаружения костей динозавров.

Также исследователям попалось множество костей современных диких и домашних животных. Пещера Палласа более 10 тысяч лет являлась логовом хищных животных: волка, медведя, гиены. В одном из тоннелей обнаружено с десяток углублений диаметром 1…1,5 метра — места лежек медведей и волков. На снегу у входа в пещеру попадались следы лисиц. То есть до последнего момента в пещере селились дикие звери.

2.6.Усадьба Палласа в Крыму. Платан Палласа. 

      По достоинству оценив Крым в своем очередном  путешествии, натуралист П.С. Паллас окончательно решает  поселиться на полуострове. Сразу же по возвращении в Петербург он представил Екатерине ІІ описание своего путешествия и просьбу о пожаловании земли на благодатном полуострове.
   Весной следующего года вышел именной указ: «Императрица всемилостивейше соизволила пожаловать статскому советнику и кавалеру Палласу в вечное и потомственное владение в Симферопольском уезде Таврической губернии землю, называемую Шулю, лежащую при реке Айтодоре, с садами, мельницею и прочими угодьями, да в Судацкой долине виноградного сада около десяти десятин и такого же количества земли».  Осенью 1795 г. Паллас переехал в Крым, где и прожил пятнадцать лет.     Он с энтузиазмом занялся обустройством имения, которым управлял сам, вникая во все подробности хозяйства. 
     В 1802 году Паллас Пѐтр Семон - русский естествоиспытатель и путешественник приобрѐл в пригороде Симферополя усадьбу.(Приложение 9).  В комплекс усадьбы входил большой каменный дом со службами, водяная мельница и сад. Дом Палласа в Симферополе стал центром духовной жизни города. Это одноэтажное здание с выделенным двухэтажным центром и колоннадой было построено в 1797 году в стиле русского провинциального классицизма.

Платан Палласа - дерево  посаженное в центре села Терновка, которое Екатерина II подарила академику Петру-Симону Палласу . Платан,  который сохранился до наших дней, и является главной достопримечательностью села. Именно поэтому платан изображен на гербе села Терновка. Золотая ветвь платана на красном и зеленом фоне символизирует богатую природу окрестностей Терновки. В настоящее время высота дерева около 50 м. и окружность ствола 5 м.

2.7.Горнолыжный курорт Паллас.
       Паллас (Pallas) – горнолыжный курорт на северо-западе Финляндии, расположенный в провинции Лапландия территории национального парка Паллас-Юллястунтури, в 31 км от городка Муонио, в 25 км от курорта Орлос.  
  Курорт Паллас, один из немногих в Финляндии горнолыжных курортов, предоставляющих великолепные возможности для поклонников фри-райда, а также для катания в стиле телемарк. Единая сеть лыжных трасс и общая система абонементов на подъемники связывает курорт Паллас с расположенным неподалеку курортом Олос.  Для любителей равнинных лыж подготовлено более 250 км беговых трасс (освещенных - 30 км), проходящих по территории национального парка Паллас-Юллястунтури.
Другие развлечения: беговые лыжи, катание на собачьих и оленьих упряжках, прогулки на снегоступах, сафари на сноумобилях, планетарий "Муонио" (наблюдения за полярным сиянием), ралли по льду. Перепад высот - 340 м .
Количество трасс – 9.  Общая протяженность трасс - 12 км. (Приложение 10).
2.8. Метеорит Палласово железо. Метеорит Палласовка. 

  Палласово железо (Pallas Iron), вес 687 кг. — Первый из найденных железо-каменных метеоритов. Получил название по имени академика П. С. Палласа, который определил его происхождение. Метеорит был найден в 1749 году местным кузнецом Яковом Медведевым и горным мастером Иоганном Меттихом около нынешней деревни Медведево Красноярского края. В 1772 году необычную глыбу показали академику П. С. Палласу (1741—1811), который в то время был в тех краях с экспедицией. По его указанию пудовый образец был отправлен в Петербург, а в 1777 году в Петербургскую академию наук была доставлена вся глыба[3]. Первоначально весила 687 кг, позднее была распилена на 2 части.

 Название Палласово железо было дано этому метеориту академиком РАН Э. Ф. Хладни (1756—1794), который, изучая его, впервые установил существенные различия в составе и строении этого камня от всех известных земных образований и тем самым научно обосновал идею о возможности появления на Земле внеземного вещества. Его данные легли в основу развившейся впоследствии науки —метеоритики, а железо-каменные метеориты такого типа стали называть палласитами. 

  Часть метеорита выслана в Американский музей естественной истории. Сейчас один из кусков метеорита находится в Государственном Геологическом музее имени Вернадского РАН (Москва).

Координаты места установки памятного знака «Место падения метеорита Палласово железо» N54.58.330 E091.45.892

Метеорит «Палласовка». Метеорит  был найден  в 1990 г. в 25 км от города Палласовка в засушливой степи, в окрестности деревни Желобы. Это редкий железокаменный метеорит массой около 200 кг, относящийся, как и Палласово железо, к типу паласситов. Но только в 2003 году он был извлечен. В 2004 сотрудники лаборатории метеоритики ГЕОХИ РАН, изучив состав нового метеорита, доказали его самостоятельную природу3 и в 2006 г. провели его международную регистрацию. Согласно международным правилам, он получил имя Палласовка (Pallasovka) – по названию города, в окрестностях которого он был найден. 

   2.9. Кратер Паллас на видимой стороне Луны.
     Кратер Паллас ( Pallas) — крупный древний ударный кратер в области северного побережья Залива Центральный на видимой стороне Луны. Название присвоено в честь немецкого и русского учёного-энциклопедиста, естествоиспытателя и путешественника Петера Симона Палласа (1741—1811) и утверждено Международным астрономическим союзом в 1935 г. Образование кратера относится к нектарскому периоду.

Диаметр кратера 49,5 км, глубина 1500 м. Кратер Паллас имеет полигональную форму и практически полностью разрушен. Вал сглажен и рассечен многочисленными долинами, в северо-восточной части вала имеется проход соединяющий чаши кратеров Паллас и Мерчисон, северо-западная часть вала перекрыта сателлитным кратером Паллас A. Дно чаши затоплено лавой, относительно ровное, с невысоким сглаженным хребтом в северной части и одиночными холмами в южной. Имеется массивный центральный пик.

2.10. Астероид Паллас.
В 1802 году немецкий астроном Генрих В. М. Олберс открыл в поясе астероидов между Марсом и Юпитером второй астероид – Паллас (527 км в диаметре). Им было сделано  предположение, что два астероида Церера и Паллас - маленькие обломки большой планеты, которая когда-то двигалась по орбите. В настоящее время в научном мире ведется спор, разрешение которого возможно приведет к тому, что «Количество планет, вращающихся вокруг Солнца, может возрасти до 12», и ученые уверены, что это - не окончательное число. Имея в виду новые критерии, выработанные специальным комитетом Международного астрономического союза, можно ожидать, что Солнечная система получит еще несколько новых членов.

Заключение

  Проект «Имя Палласа на карте России», позволяет пространственно увидеть  монументальность научной деятельности великого энциклопедиста и исследователя Петра Симона Палласа. Заслуги гениального исследователя потомки по достоинству оценили и увековечили его имя на века в названиях различных земных и внеземных объектах. Интерактивная к5арта богата иллюстративным материалом, который в выразительной форме подает яркие образы различных  географических территорий.  Звуковые файлы и видеоматериалы делают интерактивную карту оживленной и интересной для восприятия. Таким образом, пользователями данной интерактивной карты могут быть учащиеся начальной школы, старших классов и даже их родители. Использовать данный ресурс можно на уроках истории, географии и внеклассных мероприятиях. 
 Созданный электронный ресурс помогает самостоятельно учащимся изучить  информацию о П. С. Палласе, прививают навыки работы с картой через ИКТ, активизируют самостоятельную деятельность с электронным ресурсом, развивает познавательную активность,  используя различные источники информации.
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Приложение 1

Памятник Петру Симону Палласу                                                                                         привокзальной площади  г. Палласовка.
Приложение  2.
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Внешний вид интерактивной карты
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Приложение 3.

Карта о. Кетой с вулканом Паллас .
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Вулкан   Паллас на острове Кетой (Курильские острова).
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Озеро «Глазок» в кратере вулкана Паллас.

Приложение 4.
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Гора Палласа на Урале.
ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 29 июня 2000 года N 112-ПОД

О ПРИСВОЕНИИ БЕЗЫМЯННОЙ ВЕРШИНЕ, РАСПОЛОЖЕННОЙ

НА ТЕРРИТОРИИ СЕВЕРОУРАЛЬСКОГО РАЙОНА СВЕРДЛОВСКОЙ

ОБЛАСТИ, НАИМЕНОВАНИЯ "ГОРА ПАЛЛАСА"

В соответствии   со   статьей   9   Федерального   закона   "О наименованиях     географических    объектов"    Областная    Дума Законодательного Собрания Свердловской области постановляет:

1. Одобрить   предложение   Свердловского   филиала   Русского

Географического   Общества   о   присвоении   безымянной  вершине,

расположенной на территории Североуральского  района  Свердловской

области, наименования "гора Палласа".

2. Направить   настоящее   постановление   с   материалами   и

документами   по  присвоению  наименования  в  Федеральную  службу

геодезии и картографии России для проведения экспертизы.

3. Обратиться   в   Правительство   Российской   Федерации   с

предложением о присвоении наименования "гора  Палласа"  безымянной

вершине,   расположенной  на  территории  Североуральского  района

Свердловской области.

4. Включить     в    учетные    данные    административно    -

территориального  деления   Свердловской   области   вышеуказанный

географический    объект   после   присвоения   ему   наименования

Правительством Российской Федерации.

5. Контроль  за выполнением настоящего постановления возложить

на комитет Областной Думы по вопросам законодательства и  местного

самоуправления (Примаков В. П.).

Председатель  Областной Думы Е.ПОРУНОВ

Приложение 5.
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Памятный знак в точке водороздела на горе Палласа  Яблоновый хребет (Забайкальский край). 

Приложение 6.
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Полуостров Палласа в Карском море.
                                                                          Приложение 7.
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Город Палласовка, Палласовский район Волгоградской области.
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                                                                              Приложение 8.
Галерея Палласа в пещере .

                                                                                        Приложение 9.
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Усадьба П. С. Палласа в  Севастополе.
Приложение10.
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Горнолыжный курорт в Финляндии.
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Приложение 11.

Осколок  метеорита «Палласово железо».
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Результаты

 социологического исследования
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